

# ПРАВДА

Урежда редакционен комитетъ

Телеф. № 133.

**АБОНАМЕНТЪ**  
 За година 20 лева  
 „ 6 м-ца 12 „  
 Брой 30 ст.  
 Ръководен не се връща.  
 ВСИЧКО  
 въ прѣдплата.

**ОБЯВЛЕНИЯ**  
 Гармоничен редъ  
 3 лева.  
**РЕКЛАМИ**  
 на I стр. 80 ст. кв. см.  
 „ II „ 50 „ „ „  
 Приставски обявления  
 20 ст. на дума.  
 Улица „Полицейска“,  
 № 249.

Година III.

Сливенъ, 30 Августъ 1919 год.

Брой 49.

Г-ца Мари Самуилова

Г-нъ Албертъ Ескинази

гладачъ

ще се вѣнчяетъ на 31 того въ София.

Адресъ: Калевъ—„Царь Борисъ“ 125.

Настоящето замѣня отдѣлни покани.

София.

Сливенъ.

Г-ца Софийка Пѣва

Г-нъ Василь Мариновъ

ще се вѣнчяетъ на 31 т. м. въ село Нейково, Котленска околия.

Настоящето замѣня отдѣлни покани.

с. Нейково.

Сливенъ.

## Благодарность

Сѣмействата Пѣю и Ив. Маркови изказватъ искренна благодарность на роднини, приятели, познати и на другаритѣ на скъпия имъ покойникъ **ВЕЛИЧКО**, които почетоха съ присѣтствието си и съпроводиха до вѣчното жилище на покойника или пъкъ писмено и устно изказаха своитѣ съболезнования.

Отъ опечаленитѣ.

## Прѣхраната.

Уреждането на прѣхраната е най-трудната задача, съ която има да се справя правителството и цѣль народъ. Продоволствената криза никога така осезателно не се е чувствувала, както днесъ я чувствуваме. Тя е разперила своитѣ тежки крилѣ върху цѣлата страна и като страшенъ кошмаръ души жизненитѣ сили на цѣль народъ. Труднитѣ се маси изнемогватъ подъ тежитѣ условия на неповосимия скъпъ животъ. Днесъ само едно малко малцинство не чувства ударитѣ на това социално зло. Това сж bankerитѣ, гешафтаритѣ, спекулантитѣ и всички други, които ограбиха и оголиха българския народъ. Всичко останало, което изкарва своята прѣхрана съ честенъ и редовенъ трудъ е заплашено отъ призрака на мизерията. Надеждитѣ и иллюзитѣ, подържани така ревностно отъ мнозина, че живота ще навлезе въ своето нормално русло, слѣдъ прибирането на отличната реколта, не се оправдаха. Виждо подобри, ние виждаме по-голяма анархия и аномалия да се шири въ областта на прѣхраната. Тенденцията е все по-голямото изостряне на кризата въ това отношение. Но въпрѣки това бѣдствие и нещастие, което е обхванало цѣль народъ, виждаме какъ спекулацията взема все по-голями и по-голями размѣри. Разни прѣстѣпни

типове сж тръгнали изъ четиритѣ краища на страната да закупуватъ съестнитѣ и други продукти, за да могатъ послѣ да ги продаватъ на населението на цѣни, каквито тѣ искатъ и по такъвъ начинъ да реализиратъ грамадни печалби. Новоизникналитѣ като гжби прѣвъ войната банки, чакатъ като хищни птици да отнематъ залька на измѣнения български народъ и да го хвърлятъ въ бездната на гладната смъртъ и пълно израждане. Днесъ цѣнитѣ на разнитѣ артикули на пазара се регулиратъ отъ спекулантитѣ и банкитѣ. Една шепа отъ мародери, натрупали милиони капиталы, се гаврятъ съ народното нещастие и не искатъ ни най-малко да знаятъ за страданията на цѣль народъ. Това е едно положение на вѣщата, което не може да се търпи повече. Трѣбва да се взематъ бързи и радикални мѣрки. Не може да се остави цѣль единъ народъ да пѣшка подъ ярема на тежкия животъ, само заради хатѣра на едно малцинство, което не знае граници на своитѣ алчни и егоистични интереси. Съ палиативи и заплашвания не се разрѣшава единъ такъвъ сложенъ въпросъ, какъвто е въпросътъ за прѣхраната. Трѣбва съ ефикасни и рационални срдѣства да се дѣйствува, за да може да се почувствува едно подобрѣние.

А какво прави правителството при това тежко положение? То просто нехае. Неговиятъ авторитетъ и власт сж принижени до минимумъ, вслѣдствие на което се явява безсилно да се справи съ тия жизнени задачи. Правителството води противъ спекулацията само книжна борба, на която резултата се свежда до нула. Ето защо виждаме въ много градове изъ цѣлата страна гражданството само да поема инициативата за борба противъ скъпотиата и спекулантитѣ, мимо разни комитети и дирекции. И тази инициатива, изглежда че ще се подеме навсѣкждѣ изъ страната, щомъ управляющитѣ бездѣйствуватъ и си затварятъ очитѣ прѣдъ дѣйствителността. Народнитѣ маси трѣбва сами да се заинтересуватъ за разрѣшението на тоя въпросъ, а не да чакатъ благоволенieto на сититѣ управници, които много малко се интересуватъ въ това направление... Трѣбва упорита и неумолима борба, за да може да се разрѣши, както трѣбва, въпросътъ за продоволствената криза, респективно прѣхраната.

S. N-ve.

## ТЕАТЪРЪ И МУЗИКА

На 27 т. м., г-нъ Ив. Михайловъ, ученикъ отъ Софийския институтъ за слѣпитѣ, даде концертъ съ благотворителна цѣль въ театъръ „Зора“ съ участието на г-ца **Н. Панайотова**, **Ганка Георгиева**, г-нъ **Д. С. Чаушевъ** и оркестра на новооснованата музикална дружба „Гусли“. Програмата бѣ добръ изпълнена. Г-нъ **Ив. Михайловъ**, устроителя на концерта, изпълни на пияно три номера. Съ чувство и доста добра техника той изпълни частитѣ отъ Моцартовата соната „*la maj*“. Г-ца **Панайотова** не

оправда тоя пжтъ напълно надеждитѣ на публиката. Въ нейнитѣ добри гласови данни, които притежаваше, съзира се единъ декадансъ. Тя неможа да прояви тоя пжтъ оня приятенъ тембръ и вибрация на гласа си. По сполучлива бѣ въ изпълненнето на „*Отче*“ отъ Чайковски. Мислимъ, че почитателитѣ на въпросната пѣвица правятъ мечешки услуги, като съ разни комплименти и лицемерни отзивы прѣвувелчаватъ дарбитѣ ѝ, като я оставятъ едва ли не по-горѣ пжтъ една школувана пѣвица. А това се е отразило твърдѣ отрицателно върху развитието на нейнитѣ дарби. Г-ца **Панайотова** е още твърдѣ млада и прѣдстои ѝ една дълга и упорита за закрепляването на нейната музикална култура и школовка.

Отлично впечатление направи младия виолонистъ, г-нъ **Д. С. Чаушевъ**, както при изпълненнето на *Чардаша* отъ Монти, така сжщо и въ качеството му на диригентъ на оркестра на горѣпомѣнатата дружба. Ансамбля въ оркестра бѣ сполучливъ и за това на публиката се харесаха и двата номера изсвирени отъ него: *Norma* отъ Bellini и *Largo* отъ Ветховенъ.

Ние поздравяваме младитѣ музиканти, особено тия отъ оркестра на дружбата и имъ пожелаваме по-голямъ успѣхъ за въ бдаще.

W. S.

## Отъ тукъ—отъ тамъ.

Вургазъ.

Отъ няколко дни номисия прѣтърсватъ за укрити стоки отъ първа необходимостъ. Конфискувано е вече доста голѣмо количество сирене и кашкавалъ, както и сапунъ, дървено масло и др. Заловенъ и конфискуванъ е голѣмо количество кашкавалъ укритъ отъ Петъръ Станковъ и Качевъ, отъ Ангелъ Пеневъ и др. Твърди се че е конфискувано голѣмо количество сапунъ отъ Индустриалната банка. Обискитѣ продължаватъ.

Констатирано е, че нѣкой отъ Бургаскитѣ бакали продавали на твърдѣ високи цѣни дървено масло смѣсено съ 30% минерално масло. Алчността за голѣми печалби отива вече до прѣстѣпление. Има съставени актове на подобни прѣстѣпления.

Италианския параходъ „*Самиранда*“ който отъ няколко дни е въ Бургаското пристанище, натоварилъ наши тютюни за въ Италия. На 24 т. м. скъпия параходъ ще замине и откара послѣдната партида италиански войски и една голѣма група студенти и „студентки“.

Тия дни се очаква да пристигне новъ параходъ съ стоки, който ще изнесе отъ насъ тютюнь, кожи и вълна.

На 19 т. м. бѣ конфискувана рибата отъ рибаритѣ, която се продаваше по 16, 18, 20 и повече лева и се раздаде на гражданитѣ срѣщу 2 лева кгр.

Въ градътъ ни има много голѣми количества турска амсия, която на едро е нормирана отъ комитета 23 лв. кгр., а търговцитѣ я продаватъ 22 лева.

На 21 т. м. тукъ се състоя гражданско гражданско събрание противъ скъпотиата. Избраха се граждански комисии, които да прѣтърсватъ и конфискуватъ укрититѣ стоки. Искано е отъ централната властъ въ София да даде съдѣйствие на тия комисии, като е заявено, че въ случай че се откаже съдѣйствието, комисиятѣ ще дѣйствуватъ сами, като сниматъ отъ себе си всѣка одговорностъ отъ послѣдитѣ.

Всички питейни заведенія тукъ биватъ заставащи да затварятъ най-късно въ 11 часа вечерта, а нѣкой си по рано, а кръчмарница „*Бѣло море*“ не бива обезпокоявана ось никого и стои до 12 часа даже и до 1 часа слѣдъ полунощъ. Тия привилегии сигорно сж защото съдѣйствуватъ ѝ е „широкъ“ и сродникъ на пристаза.

Триде

Ямболъ.

Кога мисли Ямболския резервенъ магазинъ да изплати заплатата и дневнитѣ пари на бившитѣ си чиновници, ревизьори и пр.? Има чиновници и ревизьори като Кръстю П. Джелебовъ и др., които отъ 7—8 мѣсеца вече не сж такива и до сега немогатъ да си получатъ полагаемитѣ се заплати и дневни, при всичко че сж подавали повече отъ 10 оплаквания.

Голѣмъ хаосъ владѣе въ това учрѣждение, особено въ счетоводството му и нуждна е метла да помете всички които стоятъ тамъ безъ да вършатъ работа, заедно съ началника на магазина, който изглежда, че не упражнява контролъ.

## ГЕОРГИ КИРКОВЪ

Въ Недѣля — 24 того полунощъ почина срѣдъ едногодишно мъчително боледуване, Георги Кирковъ, единъ отъ първитѣ водители на тѣснитѣ социалисти, народенъ прѣдставителъ и публицистъ.

За пръвъ пжтъ той бѣ избранъ за народенъ прѣдставителъ отъ Сливенъ и като така твърдѣ обичаше да посѣщава нашия градъ, който винаги му е давалъ добро гостоприемство и гражданството съ наслада е слушало неговитѣ прѣпълнени съ хуморъ и сарказъмъ рѣчи.

Сливенското работничество на 28 того масово напустна фабрицитѣ и работницитѣ за да засвидѣтелствува послѣдната почитъ къмъ своя водителъ и учителъ и взе участие въ траурната манифестация, която мѣстната организация на тѣснитѣ социалисти устрои, послучай погребението му.

Миръ на праха му.

## Свърѣмени дертьове.

Вземео е инициатива сливенки да устроятъ въ скоро врѣме едно събрание, въ което ще се разиска въпроса: какъ да се заставятъ ергенитѣ да се женатъ прѣдъ видъ на това, че отъ година на година Сливенъ продължава да се прѣпълня отъ стари моми. Прѣобладаващото мнѣние между момитѣ е да се вземе рѣшение и се помоли народното събрание да изработи законъ, по силата на който да се заставятъ ергенитѣ да се женатъ насила и то най-късно до 30 год. възраст, като въ противенъ случай се обложатъ съ тежки данъци.

Дошло до ушитѣ горнето прѣднамѣрение, сливенскиятъ ергени въ противовѣстъ на това прѣдлагатъ на женитѣ слѣднитѣ условия, които тоже ще искатъ да се узаконятъ:

1) Да не могатъ да носятъ по-скъпи рокли отъ 40—50 лева една та; 2) да не искатъ повече отъ двѣ такива рокли прѣвъ годината; 3) да носятъ на главата си обикновени кърпи, вместо шапки; 4) да не се пудросватъ и плѣщатъ сапки; 5) да не се снитатъ дѣлникъ и празникъ самички като изгубени изъ улицитѣ; 6) да не ходятъ повече отъ по единъ пжтъ прѣвъ годината на балъ и театъръ, и то скромно облечени; 7) да се научатъ да гѣчатъ, шиятъ и да плетатъ чорапи, а не мжжете да имъ ги купуватъ готови; 8) да се откажатъ отъ всѣкакви слугини; 9) да си отглеждатъ дѣцата сами и 10) да не считатъ мжжетъ за свои слуги и роби.

„Старъ ергенъ“.

Б. Р. Ако горнитѣ двѣ рѣшения се внесатъ въ парламента, народнитѣ прѣдставители ще има да се изпотятъ не малко....

